

# 全国政协重大专项工作委员宣讲团举行海南宣讲报告会

本报讯(记者 陈启杰)10月13日上午,全国政协重大专项工作委员宣讲团举行海南宣讲报告会。全国政协委员、中央统战部一局局长桑福华以“认真落实《中国共产党统一战线工作条例》,推动新时代统战工作高质量发展”为题作报告。

桑福华结合学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,围绕《中国共产党统一战线工作条例》的制定实施,从统一战线的重要地位作用、加强党对统战工作的集中统一领导、各领域统战工作的主要任务和着力重点、加强党外代表人士队伍建设等方面,对《中国共产党统一战线工作条例》中的重要理论观点、主要政策规定和重点工作要求进行了解。桑福华还与听众进行了互动交流。

海南省政协主席毛万春主持宣讲会。他要求,海南各级政协组织、政协各参加单位和政协委员要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想和《中国共产党统一战线工作条例》精神,把准方向、找准定位、突出重点,有节有序地为高质量高标准推进海南自由贸易港建设凝心聚力。

委员宣讲团制度创建于2018年,三年来,宣讲活动紧扣党和国家中心任务,结合政协实际,把握宣讲主题,凝聚共识功能得到充分发挥,传播共识效应不断显现,受到各级政协组织、政协委员和社会各界广泛关注和好评。

海南省委常委、省委统战部副部长、省政协党组副书记符彩香,省人大常委会副主任康耀红,省政协领导班子成员,住琼全国政协委员,部分省政协委员,省委统战部、省政协机关全体干部职工,省各民主党派、工商联等处室负责人,市县政协领导班子成员及政协委员代表等500余人参加了宣讲报告会。

# 全国政协农业和农村委员会举行2021年度主任任务虚会

本报讯(记者 包松延)13日上午,全国政协农业和农村委员会举行2021年度主任任务虚会,传达学习中央民族工作会议、中央人才工作会议精神,学习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话,学习贯彻全国政协系统党的建设工作经验交流会精神,结合委员会工作实际,总结前一阶段工作,谋划明年重点工作。

大家表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程,组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战,启动实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于做好新时代的“三农”工作,全面实施乡村振兴战略,书写中华民族伟大复兴的“三农”新篇章,具有十分重要的指导意义。

全国政协农业和农村委员会副主任陈雷、马中平、王侠、薛延忠、王晓东、刘永富、吴晓青、张建龙、陈晓华、梁晖出席会议并交流发言。

# 故宫举办第五届“太和论坛”

## 聚焦考古视野下的文明交流与互鉴

本报讯(记者 王慧峰)第五届“太和论坛”10月12日至13日在故宫博物院举办。本届论坛以中国考古学诞生100年为契机,聚焦“考古视野下的文明交流与互鉴”这一主题,邀请国际考古学家及相关国际组织专家,畅谈文明交流与互鉴的认识,探讨保护发展的有效途径。

据国家文物局副局长胡冰介绍,截至目前,中国已赴外开展联合考古项目36项,涉及亚洲、非洲、欧洲、美洲的21个国家,与30余家国外科研机构、博物

馆、大学、基金会建立了合作伙伴关系。中外联合考古成为探究文明脉络的重要手段,在“一带一路”合作中发挥着不可替代的文化桥梁作用,成就了更多志同道合的国际伙伴。故宫博物院院长王旭东表示,近年来,故宫博物院的考古工作在“学术故宫”引领下,致力于以紫禁城考古为中心的各类皇家遗址考古、古陶瓷窑址考古及丝绸之路考古,并与印度、肯尼亚、阿联酋、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家开展了广泛的考古合作,让世界不断加深对当今中国的认知和理解。

# 纪念辛亥革命110周年专题报道

## 重温跨越百年的友谊

### ——在辛亥革命110周年之际听孙雅丽女士讲述与康德黎家族的那些事

本报记者 吕巍

10月11日,广东省中山市。

穿着自己设计的黑色女版中山装,胸前佩戴着同样是自己设计的银色孙中山像章,孙雅丽向挂在孙中山故居堂屋正中的孙中山像深深鞠了一躬。

孙雅丽是孙中山的曾孙女,孙中山哥哥孙眉的曾孙女,也是孙中山文化基金会的创始人,此次作为辛亥革命先辈后代代表参加辛亥革命110周年纪念活动,从北京到广东,她一路追寻着先辈的足迹。

“我第一次来孙中山故居纪念馆还是1989年,跟我的父亲孙满一起回来祭祖。此后,我多次前来拜谒,前几天,还带着詹姆斯·康德黎爵士的后人‘云游’了这里。”

孙雅丽口中的詹姆斯·康德黎是位

英国外科医生,是孙中山在香港西医学院读书时的教务长,也是孙中山的“救命恩人”。光绪二十二年(1896年),孙中山在伦敦遭到清政府驻英公使馆诱骗囚禁,准备运回国内处置。詹姆斯·康德黎得知消息后,积极奔走各方加以营救,通过舆论和伦敦当局向清政府施压,最终使得孙中山在被秘密关押20天后重获自由。

此后,孙家和康德黎家的缘分一直延续。詹姆斯·康德黎的儿子肯尼斯·康德黎是孙中山的教子,也是著名铁路工程师,1929年他被国民政府聘为铁道部技术顾问,1930年举家到中国工作,与中国铁路工程师应才率领的技术小组一起,为粤汉铁路专门定制设计了KF型蒸汽机车。这一时期,孙满也正在铁道

部工作。1981年,中国政府将KF型蒸汽机车KF Class No.7赠送给英国政府。它的“姐姐”KF No.6则被收藏于中国铁道博物馆。这两台仅存于世的KF机车见证了孙中山和康德黎两家的百年友谊。

10月2日,随孙雅丽及其儿子通过在线软件一起参观孙中山故居纪念馆的是康德黎的孙子休·康德黎和其子查尔斯·康德黎。休·康德黎出生于上海,1937年日本全面侵华后才返回英国。查尔斯·康德黎也曾在北京大学学习中文。

“休·康德黎已经89岁高龄了,最近身体不好一直在住院,但得知我们基金会要做‘两个家庭,两个国家,一台机车——纪念辛亥革命110周年’的线上线下交流活动,特意从医院出来参加,而且一参加就是

两场。6日在约克市举办的那场他也参加了,我特别感动。”孙雅丽说。

孙雅丽告诉记者,两家人在十年前举办辛亥革命100周年纪念活动时在中国碰过面,这次在线重逢,非常开心,也很有意义。“这不单是关乎两家友谊,也体现了两国人民之间的友好。”

正如中国驻曼彻斯特总领事郑曦原在交流活动致辞中表示:“孙中山和康德黎两家人的友谊,不仅是两个家族的友谊,也象征着两国人民的友谊。它表明,中国和英国人民能够相互友爱,共同合作,携手创造辉煌的历史。中国共产党人忠实地继承了孙中山先生的遗志,在中国国庆节和纪念辛亥革命110周年之际,重温孙中山先生的精神,对我们而言,具有深远的意义。”

# 唯有共产党领导下的中国,才能实现“天下为公”“大同之世”

凌友诗

习近平主席在纪念辛亥革命110周年大会上指出,“中华民族是世界上古老而伟大的民族,有着5000多年源远流长的文明历史,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。1840年鸦片战争以后,西方列强在中华大地上恣意妄为,封建统治者孱弱无能,中国逐步成为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中国人民和中华民族遭受了前所未有的劫难。英雄的中国人民始终没有屈服,在救亡图存的道路上一次次抗争、一次次求索,展现了不畏强暴、自强不息的顽强意志。”我感到这段论述有划时代的意义。1840年以后,西方列强打破了我国数千年的内在秩序,而君主专制和固有文化已经无法应付三千年未有之变局,故而有洋务运动、戊戌维新、辛亥

革命。这一波波前仆后继,重点皆在应对外患。过往对革命合法性的论述,焦点在于中国的贫穷落后和清王朝的专制腐败,革命的重点是“启蒙”。习近平主席的重要讲话以民族救亡和民族振兴为起始,这完全符合历史的真实,也激励国人承先启后、同心同德,常存危机意识,要为民族的复兴奋斗。

习近平主席指出,辛亥革命后没有找到解决中国前途命运问题的正确道路和领导力量。这是一个非常重要的判断。我看到,孙中山先生的民权主义参照欧美的选举民主,这种外来的移植不适合中国社会,今天在世界各地的实践也证明选举民主和权力分立有无穷的弊端。而中国共产党的体制和路线一直贯穿着民主集中、社会公平、爱国主义、为人民

服务这条主线,更容易为中国人民所接受和了解,所以人民选择了中国共产党并且拥护它。此外,孙中山先生一直强调建设强大的组织和领导力量,他认为唯有如此才能统一全国和建设国家。中国共产党在血和火的洗礼中建立起强大的组织体系和领导体系,带领全国完成建国任务和现代化使命。直到今天,成功抗击新冠肺炎疫情、全面建成小康社会,靠的仍是这一强大的组织和领导。我确信相信,中国的生存和人民的幸福绝不能没有中国共产党的领导。

习近平主席在谈到统一的时候强调:“祖国完全统一的历史任务一定要实现,也一定能够实现!”习近平主席也曾指出“祖国必须统一,也必然统一”,本次讲话用语明显增强。我相信,未来不会被动等待台湾的意愿,未来的统一将以照顾国家

的主权、安全与核心利益为标准,我们也有统一的军事能力、经济能力和在未来统一后的社会治理能力。

习近平主席引中山先生之言:“我们不但是要恢复民族的地位,还要对于世界负一个大责任”,他说,“中国人民不仅希望自己发展得好,也希望各国人民都能拥有幸福安宁的生活”,要“推动构建人类命运共同体”,“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”。这正是孙中山先生说的“天下为公”,也正是“大同之世”。我深信,中国共产党必定会实现孙中山先生“天下为公”的理想,也唯有在中国共产党领导之下的中国,才有可能实现中华人文精神的“大同”理想。

(作者系全国政协委员、中国和平统一促进会香港总会常务副会长)



### 传承红色基因 争做新时代好少年

近日,山西省大同市灵丘县青少年志愿服务队的讲解员在平型关大捷纪念馆为观众进行语音讲解。“小小讲解员”志愿服务项目由灵丘县青少年志愿服务队实施,通过在红色文化教育基地开展“小小讲解员”文明实践活

动,引导青少年传承红色基因,争做新时代好少年。 本报记者 齐波 摄

# 前三季度货物贸易进出口总值28.33万亿元 同比增长22.7%

本报讯(记者 朱婷)海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文13日在国新办新闻发布会上说,今年前三季度,我国货物贸易进出口总值28.33万亿元人民币,比去年同期增长22.7%。外贸进出口继续保持较快增长,韧性较足、稳中提质。

从贸易伙伴来看,前三季度,我国对东盟进出口4.08万亿元,增长21.1%。东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位,占我国外贸总值的14.4%。同期,对欧盟、美国、日本和

韩国进出口分别增长20.5%、24.9%、11.2%和17.3%。此外,我国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长23.4%、19.3%。

数据显示,外贸经营主体活力增强。前三季度,我国有进出口实绩的企业达到了52.67万家,同比增加3.4万家。其中,民营企业进出口13.65万亿元,增长28.5%,占我国外贸总值的48.2%。同期,外商投资企业进出口10.22万亿元,增长14.7%;国有企业进出口

4.35万亿元,增长25.1%。机电产品和劳动密集型产品出口均有所增长。前三季度,我国出口机电产品9.15万亿元,增长23%,占出口总值的58.8%。同期,出口劳动密集型产品增长9.5%。

李魁文说,海关将统筹推进口岸疫情防控和促进外贸稳增长,强化监管、优化服务,加快营造市场化、法治化、国际化的口岸营商环境,助推外贸高质量发展、高水平开放。

# 国台办: 习近平总书记重要讲话 为做好新时代对台工作指明方向

本报讯(记者 修菁)国台办发言人马晓光在13日举行的例行新闻发布会上表示,10月9日,纪念辛亥革命110周年大会在北京隆重举行,习近平总书记在大会上发表重要讲话,高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义,回顾总结了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程,深刻阐释了辛亥革命110年来的历史启示。

马晓光表示,讲话从中华民族伟大复兴的战略高度和历史视野出发,指出台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决,深刻揭示了祖国必然统一的历史大势。庄

严重申党中央推进祖国和平统一的大政方针,郑重宣示坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、反对任何外来干涉、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心和坚定意志,号召两岸同胞站在历史正确的一边,共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业。

马晓光表示,习近平总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进,为做好新时代对台工作指明了方向。我们将深入学习领会、认真贯彻落实,继续团结包括台湾同胞在内的全体中华儿女,共同致力两岸关系和平发展,携手推进祖国完全统一进程,共圆中华民族伟大复兴中国梦。

# 解放军演训活动针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉

本报讯(记者 修菁)针对解放军军机近期在台北的演训活动,国台办发言人马晓光13日表示,解放军演训活动是为捍卫国家主权和领土完整所采取的必要行动,针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉,目的是从根本上维护中华民族整体利益和两岸同胞切身利益。

在当日举行的国台办例行新闻发布会上,有记者问,针对解放军军机近期在台北的演训活动,民进党当局大肆渲染大陆“军事威胁”,煽动两岸对立对抗,对此有何评论?清问大陆是否在释放有关信号?马晓光答问作上述回应。

马晓光表示,民进党当局炒作所谓大陆“军事威胁”,完全是颠倒是非,倒打一耙。这样的谎言欺骗不了两岸同胞和国际社会。倘若民进党当局执迷不悟,不知悬崖勒马,只会把台湾推向更加危险境地。

近期台湾当局一些人频频在国际媒体上发声,寄望于美国及其盟友强化对台承诺阻遏大陆,还声称“台湾将战斗到底”。马晓光正告,民进党当局妄图勾连外部势力来谋“独”,甚至狂妄企图以武谋“独”,这是打错了算盘,难逃失败下场。